



万里达行 · 贡献



“所谓普及大寨县，就是不仅要农业学大寨，连工业、财贸、文教、卫生都要学大寨，大寨有什么工业？有什么文化？据说中学生都没有几个，大部分是文盲，怎么值得全国学习？这样学法只能是越大越公越‘先进’。”

——万里到安徽当第一书记后，第一个站出来为包产到户正名。

◀万里在大瑶山隧道貫通点会见胜利会师的建设者。(资料片)

改革闯将，实干万里

万里在京逝世，享年99岁



1992年10月，万里和邓小平亲切握手。(资料片) 本报记者 白雪 翻拍

“

中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十一届、十二届中央书记处书记，第十二届、十三届中央政治局委员，国务院原副总理，第七届全国人民代表大会常务委员会委员长万里同志，因病医治无效，于2015年7月15日12时55分在北京逝世，享年99岁。

熟悉万里的老同志都这样说，万里这个人思维敏锐、观念开放、敢想敢干，他的改革意识，在党内是有目共睹的。他在城市建设、环境保护、教育工作、人民代表大会工作等方面，都有重要的贡献和见解。回顾这位老一代革命家的一生，他的经历足以震撼人心。

1 火车正点万里行

1975年小平同志主持的全面整顿，是十一届三中全会以后的拨乱反正和诸多改革的一次预演。

铁道整顿作为全面整顿的重要一环，是由铁道部长万里负责进行的。当时“文化大革命”的动乱对国民经济的破坏，在铁路运输方面表现得最为严重，全面整顿也以铁道的整顿最为紧要和见效最快。针对当时受到“四人帮”支持的造反派的破坏活动，万里向铁道系统各级领导班子讲话，批评一些领导干部“不敢同派性作斗争，不敢捅‘马蜂窝’，不敢摸‘老虎屁股’”。他

说，一个共产党员，当无产阶级利益受到损害的时候，“你不出头，不带头，怕将来再低头，这是党性不纯的表现。”他要求限期实行整顿。

果然，有了中央的正确决定，有了广大干部的奋斗和广大群众的拥护，不出几个月，就使生产下降、事故惊人、纪律松弛的铁道，初步做到了“安全正点，畅通无阻”。后来，铁道系统的形势又一次恶转。当时有些职工刷了大幅标语：“火车正点万里行”。这标语反映了人民群众对“批邓联万”的不满和对小平同志主持整顿的拥护。

2 公社干部念稿子，他把稿子一夺去了农民家

万里的名字与中国的改革密切相关，而中国的改革，则与安徽有关。安徽为什么走在改革前列？主要是因安徽的落后和特殊而产生的。

“四人帮”粉碎后，中国各地都掀起了对“四人帮”及其余党的清查运动。而在安徽，当时的省委负责人却以“安徽特殊论”为由，始终对此没有动作，冤假错案得不到平反，干部群众怨声载道。1977年6月，中共中央政治局连续四次开会，讨论安徽的问题。迫于形势，中央不得不撤换干部，以此强力推进安徽问题的解决，于是，万里走马上任。

万里喜欢调研和行走，他的名字就是他本人行动的体现。万里坦承自己不了解农业，于是，他带着司机、秘书，和一两个记者朋友搞调查。当时有媒体形容万里，从皖南、皖东到皖北，一走就是三四个月，从夏日炎炎走到白雪纷飞。

直到现在，安徽民间还盛传一个故事：万里到了安徽后，对安徽的穷大吃一惊。他去山区看望农民，可老百姓不出来见他，因为没裤子穿，

家里孩子藏在地锅里头取暖，春节农民吃不了饺子。万里说，当年杨白劳还借二斤白面，到集市上扯二尺红绳绳过个年呢，他马上命令农业部开仓，给每户农民5斤面过年。

被万里借调来协助自己工作的原人民日报总编辑张广友回忆说，万里调研，从来都是轻车简从，到哪都是他们两人，把车一停，自己就下去走。公社干部照着稿子念，万里把稿子一夺，不听他们形式主义的那一套，自己到农民家里去看。县长说别让万里同志到处乱跑，让我们带吧。万里说即便到地主家又有什么可怕的，看看他们的生活也好啊。

万里在安徽主导农村改革，包产到户于1978年底在安徽最穷的凤阳县小岗村正式实施，这个曾经微不足道的小村庄成了中国农业改革开放的一个符号，现在被称为“农业改革开放第一村”。“要吃米，找万里。”20世纪70年代末80年代初在中国流行的这样一句民谣，表明了老百姓对于农村改革的拥护。

3 “我们的目标是要发展商品经济”

曾任全国人大常委会副委员长的田纪云在《改革开放的伟大实践——纪念改革开放三十周年》一书中写道：由于当时国家农委的主要负责人不赞成农村搞包产到户，中央于1980年3月调万里同志任国家农委主任，全面主持农村改革。万里上任后，首先组织农口各部大批干部赴各省农村调查，倾听农民意见。调查结果表明：绝大多数农民和基层干部赞成包产到户，已包产到户的增产明显。

1981年10月在准备第一个“一号文件”的农村工作会议上，万里提出“我们的目标是要发展商品

经济”，现行体制特别是流通体制存在的许多问题“影响着商品经济的发展，不改革不行”。

著名理论家、中央党校原副校长龚育之曾总结说，“（万里）在城市建设方面、在环境保护方面、在教育工作方面、在人民代表大会工作方面，都有重要的贡献和见解，我们都应该好好学习。我认为，在铁道整顿、农村改革、确定市场经济目标和提出决策民主化科学化方面，万里同志的政治勇气、政治业绩和理论勇气、理论创造，尤其值得我们好好学习。”

据新华社、人民日报等

人物生平

为刘邓大军备军需得邓小平赏识

>> 1916年 生于贫民家庭

万里出生于山东东平县一户贫民家庭。他的父亲穷得去阎锡山部队担任下级军官，后来在抗击日本的临汾战役中牺牲；母亲牛惠芳给地主洗衣、打短工，艰辛地养育着一儿二女。

>> 1936年 冀鲁豫三才子

1933年，万里考入了曲阜二师。那时，万里的姑姑万丹如（曾是冀鲁豫解放区第一个女专员，解放后曾任北京市高级人民法院副院长）已经参加了革命，这深深地影响了万里，使他在1936年秘密加入了中国共产党。1936年后在东平县做地下工作，任东平县委书记，泰西地委宣传部部长、组织部部长，鲁西区党委宣传部副部长，冀鲁豫二、七、八地委副书记、地委书记，位列“冀鲁豫的三大才子”。

>> 1948年 兵临南京

身为中共冀鲁豫边区党委委员、秘书长的万里，受命担任2野第5兵团南下干部支队参谋长，随刘邓大军解放了南京，又被任命为南京市军管会财委副主任、经济部长、建设局长，迅速得力地给刘邓大军组织筹备了大量军需，得到了邓小平的赏识。

>> 1958年 建人民大会堂

1952年，万里调任中央人民政府建筑工程部副部长，1958年起，在任北京市委书记时，10个月建成了人民大会堂等十大建筑。毛泽东称赞说：“此人姓万里，不只一日千里，而是一日万里！”

>> 1966年 被红卫兵抓捕

万里被北京新市委“留用”；不久，邓小平被打倒；1966年10月，万里被撤销一切职务；1966年11月28日，万里被江青“点名”；1966年12月5日凌晨，万里被红卫兵抓捕；1966年12月12日，万里第一次遭到公开批斗。因为万里跟邓小平有着很深厚的友谊，他的政治命运随着邓小平而起伏。

>> 1980年 当选副总理

历史的浪潮，把万里推上国务院副总理的位置，进入党和国家领导人行列。1982年，他当选为中共第十二届中央政治局委员，中央书记处书记。1987年，他当选为中共第十三届中央政治局委员，中央书记处书记。1988年4月，他当选为第七届全国人大常委会委员长、党组书记。

>> 1993年 “三不规定”

他任满离休。从领导岗位上退下来的万里，对自己的要求是：“不在其位，不谋其政，不问事、不管事、不惹事。”以此作为对在位领导干部工作的支持。对此，万里在实践中给自己作了三条具体规定：不参加剪彩、奠基等公务活动；不再担任名誉职务；不写序言不题词。

（宗禾）